STATYSTYKA - PRZYKLADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE

1 W trakcie badania obliczono wartosci $redniej (15,4), mediany (13,6) oraz dominanty
(10,0). Okresl typ asymetrii rozktadu.
2 Wymien 3 cechy rozktadu Gauss’a (normalnego)
3 Na czym polega r6znica migdzy proba i populacja generalna
4 Wymien miary tendencji centralnej (klasyczne)
5 Wymien 2 miary dyspersji (pozycyjne)
6 Na podstawie ponizszego szeregu szczegdlowego podaj wartosé¢
a. kwartyla 1-go i 3-go
b. warto$¢ rozstepu miedzykwartylowego
c. Oblicz warto$¢ srednia zmiennej
d. Podaj mediang zmienne;j
e. Oblicz odchylenie standardowe zmiennej
1,4,6,12,15,13, 28,19, 31
7 Na czym polega roznica migdzy parametrem i statystyka?
8 Oblicz 95% granice ufno$ci warto$ci $redniej dla nastgpujacej sytuacji.
Liczebno$¢ proby: 15, wartos¢ srednia: 19,5, odchylenie standardowe: 1,52
t0,05,14, dwustronny = 2’ 1 45
9 Jezioro X zamarzto calkowicie w sezonie zimowym 15 razy w ciagu 75 lat pomiarow.
Wykorzystujac rozktad dwumianowy okresl prawdopodobienstwo, ze w ciagu dziesigciu lat
wystapi przynajmniej jeden sezon zimowy w ktorym jezioro to calkowicie zamarznie.
10 Srednia liczba dni z burza w sezonie letnim w miejscowosci X wynosi 7,8. Wykorzystujac
rozktad Poisson’a oblicz prawdopodobienstwo wystapienia ponad 4 burz w sezonie.
11 Zmienna losowa Z ma u = oraz o=
12 Oblicz prawdopodobienstwo (P) spelnienia ponizszych warunkéw w rozkladzie Z.
P(0< z <153)=
P(z > -2.18)=
13 Okresl wartos¢ z, takie ze P(-z, <z <z)=0.92.
14 Okresl wartos¢ z, takie ze P(z <z )) = 0.3015
15 Zmienna losowa X ma rozktad normalny z p=80 i 6=12.

a. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze warto$¢ zmiennej X bedzie migdzy 65 i 95?




b. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wartos¢ losowo wybranej zmiennej X bedzie
mniejsza od 747

16 Zmienna losowa X ma rozktad normalny z p=65 i 6=15.
Okresl x, takie ze P(x > x ) = .6738
17 Wykorzystujac ponizej zamieszczone dane wykonaj nastgpujace zadania
1. Narysuj wykres rozrzutu i okresl rodzaj i sil¢ (orientacyjnie) zalezno$ci
2. Oblicz warto$¢ korelacji liniowej Pearsona migdzy zmiennymi x i y. Ocen jej
istotno$¢ statystyczna na poziomie 0=0,05 z wykorzystaniem statystyki t
L0005 ar=7)~2-30
3. Oblicz warto$¢ korelacji rang Spearmana mi¢dzy zmiennymi x i y. Ocen jej
istotno$¢ statystyczng na poziomie 0=0,05 z wykorzystaniem statystyki t
ta=0.05; df=7):2’3 6
4. Oblicz wartosci parametréw (a i b) modelu regresji wigzacego zmienne: x (zmienna
niezalezna) i y (zmienna zalezna) funkcja postaci: J =a+bx
5. Oblicz warto$¢ R? i dokonaj jej interpretacji.
6. Oblicz warto$¢ statystyki F i podejmij decyzje, czy model regres;ji jest istotny
statystycznie na poziomie 0=0,05. Warto$¢ krytyczna F,_ o5 40-.7=5,59
x v | xy | ¥ LGS SRRV ORC
2 5
4 -6
3 =5
1 -3
5 4
4 -4
7 -8
4 -6
2 -3
18 Jaka jest roznica migdzy skala porzadkowa a interwatlowa ?
19 Jaka jest roznica migdzy skala interwatowgq a ilorazowa?
20 W jakiej skali pomiarowej mierzona jest temperatura w stopniach Celsjusza?
21 Na podstawie ponizszej tabeli, prezentujacej zestawienie odnosnie dni z burza i

maksymalnej temperatury powietrza (w lipcu) na wybrane;j stacji oblicz
prawdopodobienstwo ze nie wystapi dzien z burza.




Burza
Temp >
TAK NIE
Linax>25°C 45 70
tnax<25°C 35 250
z

22

Na podstawie powyzszej tabeli, prezentujacej zestawienie odnosnie dni z burza i
maksymalnej temperatury powietrza (w lipcu) na wybrane;j stacji oblicz
prawdopodobienstwo wystapienia dnia z burza, pod warunkiem wystapienia temperatury
maksymalnej <25°C.

23

Podczas analizy trendu zmiennej Y ($rednie roczne wartosci natgezenia pewnej cechy)
otrzymano nastgpujace rownanie Y=0,042t+23,6563.
O ile zmieni si¢ warto$ci zmiennej Y przez 100 lat?

24

Ustal minimalny rozmiar proby jezeli c=15 a oczekiwana doktadnos¢ 5 na poziomie

istotnosci 0,05. (2, (s=1,96)

25

Jakie warunki powinny by¢ spetnione, aby zastosowa¢ wspotczynnik korelacji Pearsona
jako miar¢ wspolzmiennosci migdzy cechami. Podaj trzy.

26

Wykorzystujac informacje z Tablicy 1. skonstruuj przedziat ufnosci na poziomie istotnosci
alfa = 0,05 dla zmiennej X jezeli warto$¢ srednia wynosi 12,6 a odchylenie standardowe 4,2.
Liczebnos$¢ proby: 125

P 0,90 0,95 0,975 0,99 0,995
u(p) 1,28 1,64 1,96 2,33 2,58

27

Rozktad zmiennej jest prawoskos$ny. Dopasuj nastgpujace wartosci do $redniej , mediany i
dominanty ( 15, 20; 25)

Srednia ....eeeeeeeeeeennnnnn, mediana .................. dominanta..........ccccceeeennnn.

28

Czy jest statystycznie istotne rOwnanie regresji prostej, w przypadku ktorego wartos§¢
wspotczynnika R* = 0,87. Zweryfikuj ja testem Snedecora, wiedzac Ze liczebno$é serii
rowna jest 30, a warto$¢ krytyczna F _ s 4e1. 5= 4,15.

29

Ponizej przedstawiono wykres rozktadu empirycznego zmiennej. Na podstawie histogramu
okresl rodzaj asymetrii ....................... oraz uzupeij odpowiedni znak relacji (> lub =
lub <) miedzy statystykami.

Srednia ...... Mediana .........Dominanta




150

30 Na podstawie tabeli oblicz i podaj interpretacje:
e wartosci $redniej
e kwartyla 3-go
Granice | Liczebnosé | Liczebnosé | Srodek |
kumulowana | przedzialu
0-20 | 5 _ 10
2040 | 9 30
40-60 11 50
60-80 14 70
80-100 8 90
5
31 Wymien 4 typy skal pomiarowych
32 Jaka metode mozna zastosowac w celu okreslenia sity zwiazku migdzy zmiennymi w skali
interwatowej?
33 Wymien 2 miary rozproszenia oparte o miary pozycyjne.
34 Jak mozna zinterpretowac stwierdzenie, ze rozktad cechy jest leptokurtyczny?
35 Podczas analizy regresji okreslono wartoéé wspdtczynnika R?*=0,65. Jak mozna
zinterpretowac ta wartos¢?
36 Jaka metodg analizy korelacyjnej mozna zastosowac, jezeli “zalezno$¢” migdzy zmiennymi
nie ma charakteru liniowego?
37 O czym informuje pierwiastek kwadratowy z wariancji resztowej? (MK)
38 Wspbtczynnik ¢° = 0.53. Zinterpretuj jego warto$¢. (MK)
39 O czym informuje odchylenie przecig¢tne? (MK)
40 Rzucamy cztery razy rzetelna moneta. Co jest bardziej prawdopodobne: wyrzucenie
jednej reszki czy wyrzucenie orta w co drugim rzucie? (MK)
41 Wyjasnij zalozenia na jakich opiera si¢ metoda najmniejszych kwadratow, uzywana przy

estymacji parametrow funkcji regresji liniowej. (MK)




42

Moment czwarty wzgledny obliczony dla pewnego szeregu statystycznego ma wartos¢ 2,5
Jaka cecha charakteryzuje si¢ ten rozktad? (M.M.)

43

W tabeli przedstawiono pewien szereg statystyczny. Jak nazywamy taki szereg (M.M.):
Liczha samochodéw w gospedarstwach domowychw gminia Chragszczyriewoszyoe.

Liczba samachodéw | Liczba gospodarst
damewych

| 1a
76

| B4
13

|2

|G PR || O

44

Na podstawie danych zawartych w zadaniu 43 oblicz: $rednia, mediang i kwartyl gorny
M.M)

45

Stany rzeki Raduni maja rozktad normalny ze $rednig 120 cm i odchyleniem standardowym
10 cm. Oblicz wysokos¢ wody, ktorej prawdopodobienstwo przekroczenia wynosi 10%.
(M.M.)

Z 0,00 0,01 0,02 0.03 0,04 0,05 0,06 0,07 0.08 0,09

0,0 0,0000 | 00080 | 00080 | 000120 | 00160 | 00199 | 00239 | 00279 | 00319 | 0,055
0.1 00398 | 00438 | 00478 | 00517 | 00557 | 00596 | 00636 | 00675 | 00714 | 00753
i3 00 | o0 | O8N | 00510 | O.054% | 0098 | 01008 | 00088 | 0.1105 | 0,114
03 01179 01217 01235 0,1293 0,1331 0,1368 0,1406 01443 0,1430 0,1317
[X] 0,1553 | 01591 | 0,628 | 0,668 | 01700 | 0.1736 | 01772 | 0.1808 | 01844 | 01879

0.5 01915 0,1950 0.1985 02018 G,HI!IS: 02088 2123 02157 3150 02X
6 0257 0 1291 02324 02337 0,238% 02422 02434 0,250 02517 024y

0.7 02580 0.2611 0,2642 02673 0.27 02734 0,2764 0,2794 02823 02852
0.8 02831 0.2910 02939 02067 0.2995 03023 0.3051 0.3078 03108 03133
(K] 0315% 03186 03112 03238 0,564 03289 03313 03330 03363 03389

1.0 03413 0,3438 03461 03487 0,330% 0,3331 0,334 03377 0,399 0,361
11 0,3643 0,3663 0.3686 03708 0372 03740 03770 0,370 03810 03830

k! 0,384% 03865 0,3558 03507 0.3525 03944 0,3962 0.3550 03997 04013
13 04052 0,045 03060 [ELER] 0.309% [ETEE] 04151 0A147 04162 [Nl
14 04192 04207 0412 04256 0,4231 04263 04179 04292 04300 04319
1.5 04332 04345 04357 0,4370 04382 04394 0,4406 04418 04429 04441
1.5 04451 0,363 04474 03354 0.439%5 04505 0.4515 045203 [EEEE] 04345
| Py U404 04504 D513 [ERLH 0,4591 [ERLE] 10,3608 04616 04023 03635
18 04641 04642 04636 0,4664 0,4671 04678 0,4686 0,4683 04629 04706
1.9 04713 04719 04726 04732 04738 0474 0,4750 DAT36 04761 04767
b ] 047712 04773 04733 04733 04793 04758 03803 04808 04812 04317
2.1 04821 03826 04530 [ELEE] ELEL] [ELEM] 0,353 0,3950 03534 04857
22 0, 4861 04864 04368 04871 0,4875 04378 0,4881 0,4384 04887 0,4850
23 04593 0,3306 04858 10,3501 04504 0.4506 0.390% 04911 04913 07,4916
24 04518 0,520 04522 0,3525 03927 0.4529 0.3551 04532 [ELEE] 0,3536
3 04938 0,4940 0,4941 0,4543 0,4945 0,4946 0,498 0,4949 04551 04952

2.6 0,4553 04935 04236 0,4857 0,4938 0,4960 0,4961 0,4%62 0,4963 0,4964
2,7 04563 0.4266 (4567 04068 0.4565 04970 0,4971 0.4372 04973 04974
2 04874 10,4873 01,4576 04577 03577 04978 0,397% 04579 04980 04951
2 04931 04982 045982 0,4933 04984 04984 0,4983 04985 04986 0,4986
30 04087 04087 04987 04038 04958 04980 04089 04980 04990 04900




46

Grupe 24 studentow zapytano o migjsce pochodzenia orazwyniki egzaminuwstepnego na studia. Wymiki

zaprezentowano wzalaczone) tabeh.

ke
Ip. studant pochodzenie \'.-J.rni]_r.i
egzaminuy
1 A miasto il
2 B wiss 36
3 C wigi 40
4 D miasto 44
5 E miasto 48
6 F wias 49
7 G wiag 31
8 H minsto 53
g I wied 57
10 i) miasto 60
11 4 miasto 61
12 L miasto 62
13 M miasto 68
14 N miasto 73
15 0 wias 76
16 P minsto 79
17 R wied 84
18 5 wiss B4
19 T miasto B5
20 U wiad 91
21 W wisk 97
22 X miasto 98
23 T miasto 106
24 Z miasto 112

Oblicz:
a) Prawdopodobienstwo uzryskaniaprzez
studenta wynikuporizej 50 pkt

b} Prawdopodobienstwo uzyskania wymiku
powyzej 70 pkt pod warnurlaem, Ze student
pochodzize wsl,

47 Co oznacza stwierdzenie, ze prdoba jest reprezentatywna? (KW)

48 Czym jest dystrybuanta? (KW)

49 O czym moéwi btad pierwszego rodzaju? (KW)

50 Warto$¢ korelacji liniowej Pearsona wynosi 0,9. Podaj interpretacje wyniku. (KW)




